国标本苏教版小学语文一年级上册教案 
       
	课    题
	10. 冰 花
	主备人
	龙素娟

	教学目标
	1.复习汉语拼音，学会本课3个汉字，并指导学生在田字格中正确、规范地书写。绿线内的字只识不写。

2.能正确、流利、有感情地朗读课文。

3.认识冰花的一些特征，感受大自然的美好情趣，激发学生热爱自然的情感。

	教学重点
	读书背书、识字写字

	教学难点
	反复诵读课文，体会冰花的千姿百态、美丽动人。

	教学准备
	课件

	课时安排
	两课时

	第一课时

	教学目标
	 1.复习汉语拼音，学会本课3个汉字，绿线内的字只识不写。并指导学生在田字格中正确、规范地书写。

2.能正确、流利地朗读课文。

	教学过程
	二次备课

	一、导入揭题  

1．板书：“花”。小朋友，这个字读什么？你平时都见过哪些花？（雪花、菊花……）

2．这节课我们要去瞧瞧玻璃窗上结的花。板书：冰（bing）

谁能把这个字读准？指名读，正音，齐读。

3．齐读课题：冰花

看到这个题目，有什么想说的、想问的吗？让我们到课文中去寻找答案吧！

二、初读课文，初步感知

  1．听课文录音，看看你能听懂些什么？

 2．学生交流。

  3.这么美的课文，小朋友们自己想读吗？

（1）请借助拼音自读课文，遇到难读的字、词、句一定要多读几遍。（学生自由读书）

（2）同桌互读，互评，正音。

4.检查自读情况

（1）出示词语：清晨 晶亮 惊奇 柔嫩 丰满 睡觉 送给   （带拼音认读，去拼音认读）
（2）出示词语：看见 妈妈 漂亮 牡丹 这时候 玻璃窗

（3）读长句子。
①小童清晨醒来，看见玻璃窗上结了一朵朵晶亮的冰花。

②它像宽大的树叶，像柔嫩的小草，像丰满的牡丹，一束束，一朵朵，晶亮，洁白。

 4..再读课文，读通句子，标出自然段。做到不多字，不少字，不回读，不拖调，难读的句子多读几遍。
6.指名分段读课文。

7．想一想，课文主要讲了什么？
三、细读感悟
1.师配乐描绘：大雪下了整整一夜，第二天早上，小童看见了什么？出示第一自然段

2.读着读着你知道了什么？刚才提出的问题解决了哪些？句中哪个词引起你的注意？（一朵朵、晶亮）

老师面对着小朋友52张笑脸，我们可以说？（一张张……）城市里到处是高楼大厦，我们可以说？（一幢幢……）公园里的银杏树真多呀，我们可以说？（一棵棵……） 

3.晶亮是什么样儿？读读词、看看图、再想一想？出示图片，生活中你还看到哪些东西也是晶亮的？

4.引读：小童和我们一样，可是第一次看到这么美丽的冰花。于是，他…… 
（1）生活中你们什么时候会感到惊讶？而小童就是见到了他从未见过的奇妙景象，太惊讶、好奇了，谁来试试？
（2）你们此刻就是小童，也见到了冰花这一奇妙景象，太惊讶了，喊一声呀！

   5.冰花究竟有多美？我们下堂课再来学习。

四、教学生字

出示：见、他、丰

1. “见”与哪个字很相像？（贝） 帮他找找朋友（学生组词练习）

   2.谁能根据贝的笔顺来说说见的笔顺？
3. 老师示范书写，学生描红、独立书写。

4. “他”我们以前学过一个“她”，是什么旁？你知道“他”和“她’的区别吗？看书上笔顺图，自学笔顺。
   5.师范写，学生描红、独立书写

6.“丰”让学生观察字形，提醒注意点。
7.师范写，学生描红、独立书写

五、布置作业

1.《习字册》上描红。 

2.完成《补充习题》中的部分习题。
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	第二课时

	教学目标
	1.能正确、流利、有感情地朗读课文。

2.认识冰花的一些特征，感受大自然的美好情趣，激发学生热爱自然的情感。

	教学过程
	二次备课

	一、复习检查

1.听写词语

听说   小时   他们

2.冰花给你留下了什么印象？
二、精读感悟，理解课文。

（一）教学第二自然段。

    1.品读感悟。冰花有多漂亮呢?自由读第二段，划出写冰花的句子。
    2.生汇报。

3.大家瞧!

出示句子：它像宽大的树叶，像柔嫩的小草，像丰满的牡丹，一束束，一朵朵，晶亮，洁白。
   (1)自由读。用朗读来表达内心的喜爱之情。

   (2)理解“宽大…‘柔嫩…‘丰满…‘一束束…‘一朵朵”的意思。

(3)让我们一起由衷地赞美一下冰花吧！（生读）

啊，真漂亮!(指导有感情地读好这句话。)

   (4)用赞美、惊叹的语气读好第二自然段。

   2．展开想像，大胆练说。

   (1)观察画面，想像冰花漂亮的形态。让我们也来学着课文的样子，用自己的话来夸一夸冰花吧。

   (2)出示句式：
冰花真漂亮!像——的——，像——的——，像——的……
学生自由说。指名说。教师适时指导点评。

3.创设情境，培养语感。
小童真幸运，他看到了那么漂亮的冰花，我们要是也能看一看该多好啊！想不想看？（想！）我可以帮你们实现这个愿望。

好，现在呀，天黑了——我们要睡觉了，请大家闭上眼睛，趴在桌子上。（音乐《鲁冰花》，教师贴画）一夜过去了，揉揉眼睛，打个哈欠，伸个懒腰，睁开眼睛。

我看到了你们和小童一样的高兴和赞叹。

引导背诵：

当你们清晨醒来，看见玻璃窗上结了——

我就是你们的妈妈，此时你们会惊奇地喊——

啊，真漂亮！它像——像——像——洁白。

窗户形状的画纸，按照课文内容“像树叶，像小草，像牡丹”设计了三块玻璃上的窗花，第四块留下空白，

三、质疑问难，合作学习。

   玻璃窗上开了这么漂亮的冰花，真是奇了!如果你是文中的小童，心里会有什么疑惑?

   (1)指名读第三自然段。

   (2)冰花形成的原因是什么?(学生各抒己见。)

   (3)妈妈为什么说冰花是冬爷爷送的呢?这些美丽的冰花只送给小童一个人吗?(组内合作交流。)

   (4)教师小结：只要我们留心观察周围的生活，将会发现更多奥秘。
四、学写生字。

    出示生字：从说时
1．记忆字形。

    2．讲解并范写。

    从：左窄右宽，左低右高左低右高。左边的“人”最后一笔是点。

    说：左窄右宽，左低右高，写好“言”字旁。“兑”上面点低撇高。

    时：“日”字旁。左窄右宽，左低右高。

    3．在田字格里书写生字四遍，并各组一个词。

 五、布置作业

1.留心观察冰花，看看能不能在生活中找到你的新发现。

2.画一画。将文中多姿多态的冰花用手中的画笔描绘出来。

3.完成《补充习题》中的习题
板书设计:

                           10. 冰   花

                     宽大的树叶       

      一朵朵（多）----像  柔嫩的小草   （美）

                丰满的牡丹
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